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Перспективи розвитку будівельної галузі в сучасних умовах розвитку 

економіки України потребують корінної переоцінки у зв’язку з гострим дефіцитом 

природних ресурсів. Для вирішення проблем по зниженню собівартості кінцевої 

продукції будівництва і скороченню витрат сировини,  особлива роль відводиться 

розширенню використання промислових відходів та твердих побутових відходів. 

Із цим ресурсним джерелом, як підтверджують проведені дослідження, пов’язані 

значні резерви по підйому виробництва і його подальшій інтенсифікації [1-4]. 

Зростання міцності бетонів може вирішуватись ефективними традиційними 

технологічними прийомами - за рахунок використання хімічних і активних 

мінеральних добавок [5]. Якщо природні мінеральні добавки потребують 

додаткових затрат на їх виробництво, то 12 теплових станцій України щорічно 

направляють у відвали біля 10 млн. т золошлакових відходів, і питома вага їх 

використання у 5-8 раз менше, ніж у зарубіжних країнах [6]. Характерною 

особливістю золи-винос є гладка сплавлена скловидна поверхня частинок. Саме  

тому зола підвищує пластичність будівельної суміші і  використовується як 

пластифікатор [9]. За рахунок скловидної поверхні зола-винос є інертним 

компонентом, який не вступає в хімічну реакцію з в’яжучим. Руйнування 

скловидної оболонки золи-виносу забезпечує її реакційну здатність [7]. 



 Фосфогіпсові відходи є побічним продуктом при виробництві фосфорної 

кислоти екстракційним способом. Широкомасштабному використанню 

фосфогіпсу перешкоджають його специфічні особливості: наявність фосфорної і 

сірчаної кислоти та водорозчинних шкідливих сполук фосфору і фтору. Присутні 

у складі фосфогіпсу залишки вільної фосфорної і сірчаної кислоти, розчини солей 

– монокальційфосфату, дикальційфосфату і інші, сповільнюють тужавіння і 

знижують міцність виробів [8-10].  

Використання непромитого фосфогіпсу ускладнює отримання гіпсового 

в’яжучого із задовільними механічними властивостями, попередня відмивка 

вимагає додаткових затрат та приводить до нових видів відходів – кислих стоків.  

В роботі [11] автори пропонують використовувати кислі стоки для хімічної 

активації золи-винос. Дані мікроскопічних досліджень в роботах [12-13] свідчать 

про те, що обробка золи-виносу сірчаною кислотою приводить до корозії поверхні 

золи, збільшуючи реакційну здатність, що приводить до збільшення продуктів 

гідратації. В результаті чого  покращуються фізико-механічні, експлуатаційні 

характеристик золоцементних композицій.  

Таким чином, використання кислих стоків для хімічної активації золи-винос 

забезпечить зростання міцності силікатної матриці бетонів, що призведе до 

економії мінерального в'яжучого. А також  суттєво зменшиться об’єм 

промислових відходів, які негативно впливають на навколишнє середовище.  
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